



Mali i Zi / Crna Gora  
Komuna e Tuzit / Opština Tuzi

Sekretariati për bujqësi dhe zhvillim rural  
Sekretarijat za poljoprivredu i ruralni razvoj

Nr./Br. 06-316/24- *4411/1*

Rruga Tuz nr. 1 , nr. 44  
Ulica Tuzi br.1 , br. 44

+382 20 875 167  
agrotuzi@tuzi.org.me  
Tuz – Tuzi, *20.06.* 2024.

Bazuar në nenin 4 paragrafi 2, nenin 5 paragrafi 10 si dhe nenin 15 të Vendimit për nxitje dhe investime në zhvillimin e bujqësisë të Komunës së Tuzit (“Gazeta Zyrtare e Malit të Zi – Rregulloret komunale”, nr. 020/23 të 27 prill 2023) si dhe Programin e masave për realizimin e mjeteve për zhvillimin e prodhimit bujqësor në Komunën e Tuzës për vitin 2024 - Agrobuxheti (“Gazeta Zyrtare e Malit të Zi – Rregulloret komunale”, nr. 021/24. e datës 12 prill 2024) Sekretariati për Bujqësi dhe Zhvillim Rural *sh p a ll ë*

## FTESË PUBLIKE për të mbështetur shfrytëzimin e kullotave malore për vitin 2024

### I QËLLIMET DHE LLOJI I MBËSHTETJES

Qëllimi i realizimit të kësaj mase është ruajtja e kullotave malore dhe mënyrës tradicionale të marrjes me blegëtori, e cila është shumë e rëndësishme nga pikëpamja e ruajtjes së trashëgimisë natyrore dhe kulturore. Përparësia e kësaj mënyre të marrjes me blegëtori ka të bëjë me ndikim pozitiv të ajrit të pastër, diellit, lëvizjes dhe kontaktit të kafshëve me kullosa, ruajtjes së fondit të kafsheve, e cila prej vitesh është në rënie në vendin tonë, si dhe reduktimit të ushqimit të kafshëve, uljes së kostot dhe ruajtjes së biodiversitetit.

Mbështetja ka të bëjë me të gjitha ekonomitë bujqësore nga zona e komunës së Tuzit, të cilat gjatë verës qendrojnë në bjeshk/stane dhe marrin bagëti tjera për ti shfrytëzua.

Mbështetja realizohet nëpërmjet mbështetjes për bagëti të trasha (lopë) dhe të imëta (dele dhe dhi) që verës qendrojnë në bjeshk.

Përfitues të fondeve mbështetëse, sipas kësaj Thirrjeje Publike, janë ekonomitë bujqësore nga zona e komunës së Tuzit, të regjistruara deri në momentin e dorëzimit të Kërkesës për dhënien e mbështetjes në Regjistrin e Ekonomive Bujqësore të Ministria e Bujqësisë, Pylltaria dhe Menaxhimi i Ujërave.

### II LARTËSIA E MBËSHTETJES

Mbështetja u jepet ekonomive bujqësore që mbajnë bagëti (të tyre ose bagëti tjera të marra) gjatë verës. Kjo masë mbështet të gjitha llojet dhe kategoritë e përtpësve, bagëtitë e trasha dhe të imta. Mbështetja i referohet pagesës për krerë të kushtëzuar (krerë me kusht është lopë, lopë, dy viça, 10 dele, 10 dhi) si dhe për kokë dele dhe dhi. Numri minimal për mbështetje është tre krerë të kushtëzuar, minimumi 50 krerë dhi, respektivisht 70 krerë dele në tufë, për çdo krerë. Krerët për mbështetje, dmth. gjedhët, delet dhe dhinë duhet të shënohen me etiketa në vesh dhe lëvizja e tyre në katun duhet të raportohet në përputhje me ligjin.

Sekretariati për Bujqësi dhe Zhvillim Rural do të vizitojë fermat e regjistruara, pas së cilës do të përgatisë një raport me shkrim për kontrollin e kryer, një listë rangimi në bazë të së cilës do të paguajë mbështetjen. Mbështetja vlen vetëm për bagëti që do të gjenden në fermë gjatë kontrollit në terren.

Nëse, pas kontrollit në terren, përcaktohet një diferencë midis numrit të krerëve në fermë dhe numrit të krerëve të deklaruar në kërkesën për mbështetje: një diferencë deri në 20%, mbështetja do të paguhet për numrin e krerëve që në momentin e kontrollit është gjetur në fermë, me kusht që fermeri të paraqesë dëshmi adekuate për diferencën që rezulton, përndryshe ai humbet të drejtën për të mbështetur; nëse diferenca është më shumë se 20%, fermerit do t'i refuzohet kërkesa për mbështetje.

Lista e fermave që kanë paraqitur kërkesë me rezultatin pas kontrollit në terren do të publikohet në faqen e internetit dhe faqen në FB të bashkisë.

Mbështetja është deri në 15 € për kokë (lopë) dhe deri në 6 € për kokë dele dhe dhi, ndërsa shuma maksimale e mbështetjes për fermë do të kufizohet në 300,00 €. Në rast se shuma totale e kërkesës për mbështetje tejkalon shumën e planifikuar të vendeve, pagesa për kokë të kushtëzuar zvogëlohet proporcionalisht. Kjo masë ka të bëjë me mbështetjen për ngritjen e katuneve malore dhe mjetet e ndara për këtë qëllim janë 4000.00€.

### III DOKUMENTACIONI I DUHUR

- Aplikacioni i plotësuar për dhënien e mbështetjes për shfrytëzimin e kullotave malore për vitin 2024. (FORMULARI 1);
- Dëshmi se ka një pronë bujqësore të regjistruar;
- vërtetimin e regjistrimit në Ministrinë e Bujqësisë, Pylltarisë dhe Menaxhimit të Ujërave;
- konfirmim nga veterineri për lëvizjen e bagëtive;
- kartat e identitetit të fcc;
- llogari bankare.

### IV PROCEDURA E ZBATIMIT

Formulari i aplikimit për ndarjen e mbështetjes për shfrytëzimin e kullotave malore për vitin 2024 (SHTOJCA 1) mund të shkarkohet nga faqja e komunës së Tuzit ([www.tuzi.org.me](http://www.tuzi.org.me)) dhe në zyrën e Sekretariatit për Bujqësi dhe Zhvillimi Rural.

Aplikimi i plotësuar për shfrytëzimin e kullotave malore për vitin 2024. me dokumentacion shoqëruar të dorëzohet në arkivin e komunës së Tuzit.

Informacioni në lidhje me këtë thirrje publike mund të merret në telefonat: 020/875-167, 067/179-284 dhe 067/083-369 ose direkt në zyrat e sekretarisë së departamentit.

Përpunimi i Kërkesave të pranuar do të kryhet gjatë kohëzgjatjes së Thirrjes Publike, ndërsa pagesa e mbështetjes do të bëhet pas përfundimit të Thirrjes Publike dhe kontrolli në terren deri në fund të vitit kalendarik.

**Kërkesat për mbështetje dorëzohen nga data 20 qershor deri më 20 gusht 2024.**

### VI KRITERET E PËRGJITHSHME TË PRANUESHMËRISË

Në mënyrë që kërkesa e aplikantit për mbështetje të pranohet, duhet të plotësohen kriteret e mëposhtme:

- që aplikanti është një prodhues bujqësor i regjistruar;
- që prodhimi të kryhet në territorin e komunës së Tuzit;
- të ketë numrin e krerëve të kushtëzuar të specifikuar në ftesë;

### VII SHËNIME

Aplikanti, pra titullari i udhëzimit bujqësor, përgjigjet për saktësinë e të dhënave dhe dokumentacionit bashkëlidhur për ushtrimin e të drejtës së mbështetjes.

Sekretariati për Bujqësi dhe Zhvillim Rural ka të drejtën e kontrollit në terren, dhe nëse kushtet në terren nuk përputhen me atë që prodhuesi bujqësor ka raportuar në kërkesën për mbështetje, mbështetja do të refuzohet ose reduktohet, përveç nëse fermeri ka ofruar dëshmi të besueshme. nga arsyet e ndryshimit të gjendjes së fytit në biznes.

Pas dorëzimit të dokumentacionit të plotë, Komuna e Tuzit, Sekretariati për Bujqësi dhe Zhvillim Rural kryen kontrollin administrativ dhe në terren të kërkesës, përgatit procesverbalin e kontrollit në terren që bëhet pjesë përbërëse e dokumentacionit dhe merr vendim për pranim/refuzim. të kërkesës.



Shuma e miratuar e mbështetjes do të paguhet në llogarinë xhiro të përdoruesit, pas përpunimit të kërkesës, kontrollit në terren dhe miratimit të Vendimit për miratim.

Dokumentacioni i dorëzuar jo i plotë dhe i parakohshëm nuk do të merret parasysh.



SEKRETARE

Isnjeta Gjoka

*[Handwritten signature]*